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Utlåtande Rotel VI (Dnr KS 2021/1339) 
 
 
Nolltaxa under hela året för föreningars barn- och 
ungdomsverksamhet i stadens anläggningar 
 

Hemställan från idrottsnämnden 
 

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar följande. 
Nolltaxa införs att gälla året runt för föreningars barn- och 
ungdomsverksamhet i stadens anläggningar, enligt bilaga 2 till utlåtandet, 
från och med 1 januari 2022.  
 

 
Föredragande borgarrådet Karin Ernlund anför följande. 
 
Ärendet 

 
I Stockholms stads budget 2022  ingår en budgetsatsning som ger barn- och 
ungdomsföreningar som uppfyller kriterierna för nolltaxa rätt till nolltaxa året 
runt. Kommunfullmäktige har i samband med budget för 2020 fastställt 
kriterierna för nolltaxa för föreningars barn- och ungdomsverksamhet, bilaga 3 
till utlåtandet. 

Idrottsnämnden har arbetat fram ett förslag till nolltaxa året runt från och 
med januari 2022 för de barn- och ungdomsföreningar som uppfyller 
kriterierna för nolltaxa. Enligt nämnden är nolltaxa året runt mycket efterfrågat 
av föreningslivet, som ser mycket positivt på förslaget då det möjliggör för 
föreningarna att erbjuda mer aktiviteter till inga eller lägre deltagaravgifter. 

Idrottsnämnden konstaterar att förslaget beräknas öka efterfrågan på 
bokade tider under ickesäsong, vilket bidrar till ökat antal aktiviteter för barn 
och ungdomar. Vidare konstaterar nämnden att förslaget kommer innebära 
lägre ekonomiska trösklar att delta i vissa idrotter om föreningarna sänker sina 
deltagar-/medlemsavgifter. Alternativt kommer föreningarnas ekonomi att 
stärkas.  

Idrottsnämnden konstaterar samtidigt att förutsättningarna för bokade tider 
blir mer jämlika om efterfrågan blir stor från föreningar som tidigare inte haft 
ekonomiska förutsättningar att kunna boka tider under icke-säsong. 
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Beredning 

 
Ärendet har initierats av idrottsnämnden och remitterats till 
stadsledningskontoret.  

Stadsledningskontoret konstaterar att idrottsnämndens förslag till 
förändrade taxor är i linje med budget för 2022 och innehåller medel för 
tillkommande merkostnader för staden till följd av denna förändring, samt 
delar nämndens bild att förslaget förväntas ge en positiv effekt för barn och 
unga. 

  
Mina synpunkter 

 
Idrotten och föreningslivet har en stor betydelse för barn och ungas välmående 
och är en viktig del av civilsamhället. Barn och unga är också en av de grupper 
som påverkats kraftigast av pandemin. Inställda träningar till följd av 
restriktionerna har lett till ett ökat stillasittande och en ökad psykisk ohälsa. 
Det har blivit ännu tydligare hur viktigt det är för barn och unga att ha 
möjlighet att utöva idrott under hela året.  

Även föreningarna har drabbats hårt. Minskade intäkter på grund av 
inställda cuper och matcher har gjort att det är skralt i kassorna. Det behöver 
finnas en långsiktighet och förutsägbarhet inom idrotten. Vi behöver också 
göra det vi kan från staden för att underlätta det administrativa arbetet för våra 
föreningar som ofta drivs ideellt.  

Nu växlar vi upp barn och ungas idrottande tillsammans med 
idrottsrörelsen. Det måste vara enkelt för barn och ungdomar att komma 
tillbaka till sin idrott och vara fysiskt aktiva under hela året.  

Det ska inte vara en ekonomisk fråga om barn och unga ska kunna delta i 
föreningslivet. Min förhoppning med att införa nolltaxa för barn och unga året 
om i våra anläggningar är att fler ska ha råd att träna och att ingen ska behöva 
välja bort idrotten på grund av extra avgifter när det inte är säsong. Jag hoppas 
också att vi genom nolltaxan kan nyttja våra anläggningar mer effektivt. Att 
fler nu får möjlighet att idrotta på flera av våra uteanläggningar ute under 
vinterhalvåret och på så sätt avlasta inomhushallarna.  

Det är väldigt glädjande att nolltaxa året runt nu permanentas. Vi vet att det 
är uppskattat av föreningslivet och kommer att göra stor skillnad för 
Stockholmsidrotten.  
 
Bilagor 
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1. Reservationer m.m. 
2. Taxor för planhyror 
3. Kriterier för subventionerad taxa och nolltaxa 2020 
 

Borgarrådsberedningen tillstyrker föredragande borgarrådets förslag. 
 
Särskilt uttalande gjordes av borgarrådet Torun Boucher (V) enligt följande. 
 
Att nolltaxan bibehålls är viktigt för att ge Stockholmsidrotten en möjlighet till omstart 
efter pandemin och något som vi i Vänsterpartiet har verkat för. Därför är det positivt 
att majoriteten har valt att fortsätta med nolltaxa för föreningarna året ut. Att ge 
idrotten och speciellt alla unga som slutat med idrott under pandemin bästa möjlighet 
till att åter börja idrotta är ett led för starkare föreningsliv som kommer gynna 
Stockholm och idrotten.  

 
Kommunstyrelsen delar borgarrådsberedningens uppfattning och föreslår att 
kommunfullmäktige beslutar följande. 

Nolltaxa införs att gälla året runt för föreningars barn- och 
ungdomsverksamhet i stadens anläggningar, enligt bilaga 2 till utlåtandet, 
från och med 1 januari 2022.  

 
 
Stockholm den 1 december 2021 

På kommunstyrelsens vägnar: 
A N N A  K Ö N I G  J E R L M Y R  

 
Karin Ernlund  

Hans Altsjö 
 
Särskilt uttalande gjordes av Rashid Mohammed och Torun Boucher (båda 
V) med hänvisning till Vänsterpartiets särskilda uttalande i 
borgarrådsberedningen. 
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Remissammanställning 
 
Ärendet 
 
Idrottsnämnden har arbetat fram ett förslag till nolltaxa året runt från och med 
januari 2022 för de barn- och ungdomsföreningar som uppfyller kriterierna för 
nolltaxa. Kommunfullmäktige har i samband med budget för 2020 fastställt 
kriterierna för nolltaxa för föreningars barn- och ungdomsverksamhet, bilaga 3 
till utlåtandet. Enligt nämnden är nolltaxa året runt mycket efterfrågat av 
föreningslivet, som ser mycket positivt på förslaget då det möjliggör för 
föreningarna att erbjuda mer aktiviteter till inga eller lägre deltagaravgifter. 

Idrottsnämnden beräknar att förslaget innebär minskade intäkter om cirka 
7,9 mnkr men redovisar att det är svårt att uppskatta hur förslaget kommer att 
påverka nämndens kostnader. Idrottsnämnden redogör att de i budgetförslaget 
fått tilldelning för utökad snöröjning av fotbollsplaner men beräknar att även 
andra kostnader, så som energikostnader, bemanning, slitage/kapitalkostnader, 
städkostnader med mera kommer att öka. Vidare redogör nämnden att staden i 
nuläget har avtal med tre ishallsföreningar där en del i avtalet är att 
förvaltningen fakturerar förening 5 000 kr per dygn för drift under ickesäsong 
som föreningen i sin tur debiterar lagen som spelar enligt idrottsnämndens 
timtaxa. Eventuellt kan idrottsnämnden behöva kompensera föreningarna för 
att förutsättningarna som avtalen baseras på nu ändras, något som enligt 
ärendet behöver diskuteras med de berörda föreningarna. 

Idrottsnämnden konstaterar att förslaget beräknas öka efterfrågan på 
bokade tider under ickesäsong, vilket bidrar till ökat antal aktiviteter för barn 
och ungdomar. Vidare konstaterar nämnden att förslaget kommer innebära 
lägre ekonomiska trösklar att delta i vissa idrotter om föreningarna sänker sina 
deltagar-/medlemsavgifter. Alternativt kommer föreningarnas ekonomi att 
stärkas. Idrottsnämnden konstaterar samtidigt att förutsättningarna för bokade 
tider blir mer jämlika om efterfrågan blir stor från föreningar som tidigare inte 
haft ekonomiska förutsättningar att kunna boka tider under icke-säsong. 

Övriga konsekvenser av förslaget som idrottsnämnden redogör för är att om 
utbudet, antal anläggningar eller tid, utökas för ishallar och uppvärmda 
fotbollsplaner beräknas energiförbrukningen att öka. Vad gäller 
tillgängligheten anser nämnden att det inte kommer att påverkas av förslaget, 
däremot redovisar nämnden att förslaget kan sänka kostnaderna för föreningar 
med verksamhet för vuxna med funktionshinder som vid sidan av barn- och 
ungdomar också är berättigade till nolltaxa. 
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Eftersom nolltaxa främst avser barn- och ungdomsverksamhet anser 
idrottsnämnden att förslaget kommer få en positiv effekt för barn i och med att 
föreningarna till följd av förslaget bör kunna sänka sina avgifter och samtidigt 
erbjuda fler aktivitetstillfällen. Idrottsnämnden redovisar vidare att störst 
intäkter för ickesäsongsbokningar avser idag isidrotter och fotboll där andelen 
pojkar är högre än flickor. Vilken effekt förslaget kommer att få på 
jämställdheten anser nämnden beror på hur efterfrågan utvecklas för olika 
idrotter. Om efterfrågan från idrotter med en högre andel flickor, till exempel 
gymnastik, ökar kommer förslaget bidra till ökad jämställdhet. 
 
Idrottsnämnden 
 
Idrottsnämnden beslutade vid sitt sammanträde den 26 oktober 2021 
följande. 

1. Idrottsnämnden föreslår kommunfullmäktige att införa nolltaxa året 
runt för föreningars barn- och ungdomsverksamhet enligt bilaga till 
förvaltningens tjänsteutlåtande.  

2. Paragrafen förklaras omedelbart justerad. 
 
Särskilt uttalande gjordes av Karin Ernlund (C), Bo Sundin m.fl. (M), 
Camilla Bergman (L), Minna Thullberg (MP) och Destiny Zandi Näslund 
(KD), bilaga 1. 
 
Idrottsförvaltningens tjänsteutlåtande daterat den 7 oktober 2021 har i 
huvudsak följande lydelse. 
 
Förvaltningen föreslår att nolltaxa införs året runt från och med januari 2022 för de 
barn- och ungdomsföreningar som uppfyller kriterierna för nolltaxa. Nolltaxa året 
runt är mycket efterfrågat av föreningslivet, som ser mycket positivt på förslaget. Det 
möjliggör att föreningarna kommer att kunna erbjuda mer aktiviteter till inga eller 
lägre deltagaravgifter.  
 
Beredning 
Ärendet har initierats av idrottsnämnden och remitterats till 
stadsledningskontoret. 
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Stadsledningskontoret 
 
Stadsledningskontorets tjänsteutlåtande daterat den 4 november 2021 har i 
huvudsak följande lydelse. 
 
Enligt kommunstyrelsens förslag till budget 2022 ska Stockholm fortsätta 
utvecklingen mot en levande, inkluderande, öppen och modern idrotts- och 
evenemangsstad. Idrott och friluftsliv bidrar till en aktiv fritid och har en positiv 
inverkan på människors hälsa och välmående. Idrottsnämnden ska arbeta för att alla 
stockholmare har möjlighet att vara fysiskt aktiva och upptäcka friluftsaktiviteter 
utifrån sina egna förutsättningar. I nämndens arbete är den prioriterade målgruppen 
barn och unga. Särskild hänsyn ska tas till integrationsfrämjande insatser, jämställdhet, 
socioekonomiska faktorer samt för de behov som personer med funktionsnedsättning 
har. Idrottsnämnden ska arbeta för att alla barn och unga i Stockholm har samma 
förutsättningar att utöva idrott samt minska negativa effekter på barn och ungas 
psykiska hälsa i spåret av pandemin.  

I kommunstyrelsens förslag till budget 2022 har idrottsnämnden fått i uppdrag att 
införa nolltaxa under hela året för barn och unga i stadens anläggningar.  

Stadsledningskontoret anser att idrottsnämndens förslag till nolltaxa för barn- och 
ungdomsföreningar året runt från och med januari 2022 ligger i linje med det uppdrag 
nämnden fått i kommunstyrelsens förslag till budget. Stadsledningskontoret delar 
nämndens bild att förslaget förväntas ge en positiv effekt för barn och unga i och med 
att föreningarna till följd av förslaget bör kunna sänka sina avgifter och samtidigt 
erbjuda fler aktivitetstillfällen. Stadsledningskontoret konstaterar att möjligheten att 
utöva idrott under pandemin begränsades, attbarn och unga samt personer med 
funktionsnedsättning drabbades hårt samt att det finns behov av återstart i 
föreningslivet. Stadsledningskontoret anser att förslaget är en viktig del i detta arbete.  

Stadsledningskontoret konstaterar att i kommunstyrelsens förslag till budget 2022 
har idrottsnämnden tilldelats en budgetjustering för minskade intäkter för nolltaxa för 
barn och unga året runt om 7,9 mnkr. Stadsledningskontoret konstaterar vidare att 
idrottsnämnden aviserar att förslaget kan påverka nämndens kostnader. 
Stadsledningskontoret konstaterar att nämnden tilldelats 3,5 mnkr för utökad 
snöröjning av fotbollsplaner kopplat till förslaget men anser att eventuellt övriga ökade 
kostnader ska rymmas inom nämndens budget.  

Stadsledningskontoret föreslår att kommunstyrelsen föreslår att 
kommunfullmäktige beslutar att införa nolltaxa under hela året för barn och unga i 
stadens anläggningar i enlighet med bilaga 1. 
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Bilaga 1 
Reservationer m.m. 
 
Idrottsnämnden 
 
Särskilt uttalande gjordes av Karin Ernlund (C), Bo Sundin m.fl. (M), Camilla  
Bergman (L), Minna Thullberg (MP) och Destiny Zandi Näslund (KD) enligt 
följande. 
 
Tillsammans med idrottsrörelsen vill vi växla upp och förstärka barn och ungas 
möjligheter till idrottande efter pandemin eftersom idrott och föreningsliv bidrar till 
ungas välmående. Vi vill möjliggöra fysisk aktivitet för fler, där barn och unga inte 
ska behöva välja bort idrottsaktiviteter på grund av extra avgifter när det inte är 
säsong. Vi hoppas också att vi genom nolltaxan kan nyttja våra anläggningar mer 
effektivt.  

Det är dock viktigt att denna förändring noggrant utvärderas för att säkerställa att 
förändringen får önskad effekt. 
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